Cosi la tassazione sui titoli D e ot
1 comprese le cosiddette plusvalenze.
i Non sfuggono alla normativa né i
: prestiti emessi da societd, né i titoli

i di Stato. 1l flusso per interessi, il dif-

: ferenziale tra prezzo di collocamen-

i to e valore di rimborso (definito di-

: saggio d’emissione) e il guadagno

! che siottiene tra prezzo d’acquisto e

i prezzo di vendita efo valore di rim-

. borso rappresentano la base imponi-

! bile sulla quale viene applicata I'im-

| posta. L'aspetto pil1 contraddittorio,

: spiega Angelo Drusiani di banca Al-

i bertini Syz, lo si rileva. nel caso di

: prestiti collocati al di sotto del valo-

i re nominale, quindi con prezzo

: d'emissione inferiore a 100 e che

¢ prevedano il rimborso al valore no-

! minale stesso, 100. Se questi stru-

i menti verranno acquistati sul merca-

. to secondario a un prezzo superiore

. a 100, alla naturale scadenza all'inve-

i stitore verra comunque addebitata
Maurizio Guarino - (Roma) @ 'imposta sul disaggio d’emissione
¢ e, nel contempo, maturera un credi-
! to da minusvalenza, da utilizzare

indicizzati all'inflazione

\ cvo ammettere che, malgrado
le innumerevoli parole spese

sull'argomento da «Plus24», ancora
non mi & chiaro il meccanismo di
tassazione dei titoli indicizzati
all'inflazione. If 25 luglio 2609
all'atto del rimbarso del France
Oati in scadenza, ho amaramente
appreso che la tassazione sul
capital gain viene effettuata a
partire dal prezzo di rimborso
effettivo del titolo. Ma in questo
modo non si tassa anche il capitale
(nel suo valore reale) consideraio
che il prezzo effettivo di rimborso é
frutto del meccanismo di -
indicizzazione al costo della vita
del capitale medesimo? Se cosi fosse
allora non é favorevole la .
tassazione applicara ai titoli non
indicizzati?.

m L'imposta sostitutiva sui redditi

prodotti dagli strumenti finanziari si

nei quattro anni successivi sui futuri
guadagni. _

In realta, non si tratta di una con-
traddizione, ma della convivenza di
due diverse figure di reddito. Sono
considerati redditi da capitale le ce-
dole e il disaggio d’ernissione e red-
diti diversi i guadagni che derivano
dalla differenza tra prezzo di vendi-

vi relativi alle due tipologie di reddi-
d non trovano compensazione nei
due diversi ambiti. Pertanto, tutti i
redditi da capitale, interessi e disag-

mungue assoggettati a imposta so-
stitutiva, Tra quest, rientra pure 1'in-

tale delle emissioni con cedola e
capitale, definito dal parametro d'in-
sara reso noto il valore effettivo. Di-
nel corso della vita del prestito. L'in-
siderato reddito diverso e pud esse-

re compensato con minusvalenze
precedenti. .

rimborsata il 25 luglio scorso ha ma-

. differenza tra i due valori, 117,934
{ 100,177, & stata la base su cuil'impo-
: sta del 12,50% @ stata applicata. La
. ritenuta applicata- & stata pari a
i 2,219625. In effetti, come si & ricor-
i dato sopra, la tassazione riguarda
. l'incremento di capitale, compren-
: dendo in questa dizione anche quel-
- 1o prodotto dall'indicizzazione al co-
ta e/o valore di rimborso e prezzo
d'acquisto. I valori positivi e negati- !

sto della vita. La tassazione dei pre-
stiti non indicizzati prevede lo stes-

! so meccanismo, in quanto essa in-
. terviene sullo stesso disaggio d'emis-
| sione, qualora esista. Infatti, laddo-
 ve il titolo venga collocato “alla pa-
gio d'emissione, sono sempre € co- !

ri", a 100, che corrisponde pure al

: valore di rimborso, I'imposta non
. troverebbe base applicativa e, per-
dicizzazione finale attribuita al capi- :

tanto, non interverrebbe. [l prezzo

. di collocamento delle emissioni
capitale stesso parametrate al tasso |
‘d’inflazione, sia interno, sia d'area
eeuro, poiché l'incremento in conto |

pubbliche difficilmente scende a li-

¢ velli molto inferiori al valore nomi-

nale. In quest’ottca, se il colloca-

: mento avesse luogo a 95, 'imposta
dicizzazione finale, & considerato !
reddito da capitale, una volta che :

sul disaggio d’emissione sarebbe li-
mitato a 0,625, molto al di sotto del-

. I'imposta applicata al titolo indiciz-
versamente verra considerato l'effet-
to. prodotto dal parametro stesso, :

zato all'inflazione.
Non si dovrebbe intendere piit fa-

i vorevole I'imposizione ai titoli non
cremento di valore prodotto sul con-
trovalore del prestito, priina della :

comunicazione ufficiale della varia- :
" zione complessiva, & viceversa con- | : 1
i aumenta la base imponibile, come
: per il titolo francese, significa sem-
i plicemente che i rimborso & molto
L'emissione pubblica francese | risth
: che dei due strumenti sono simili,
turato, dal 25 luglio 1998, 17,934 |
punti d’inflazione. [l valore nomina- :
le del prestito @ salito da 100 a.t
117,934 e questo ha rappresentato il |
valore lordo di rimborso. Il prezzo
di collocamento fu di 100,177 e la :

indicizzati all’inflazione, soltanto
perché il valore dell'imposta & gene-
ralmente inferiore, dal momento
che l'aliquota & identica, 12,50%. Se

pilt elevato. Peraltro, le caratteristi-

con la sola eccezione che ai titoli
indicizzati viene applicato, a ogni
operazione, il coefficiente d'indiciz-
zazione, che modifica in misura an-
che rilevante, se I'inflazione sale, il
controvalore finale.




